

邵阳日报讯(记者 艾哲 通讯员 关杨博 禹媛媛)6月11日,记者从武冈市财政局获悉:1至5月,武冈市完成一般公共预算支出16.48亿元,其中教育等十项民生支出累计完成12.63亿元,占比76.64%。面对减收增收的困难局面,武冈市千方百计开源节流,坚决贯彻落实“六稳”“六保”要求,坚持用政府“紧日子”换百姓“好日子”。

压减运行成本。在年初预算压减10%的基础上,武冈市继续压减“三公”经费和行政运行经费等一般性支出,调整用于“三保”等重点支出。与此同时,进一步硬化预算执行,严格贯彻落实《预算法》,坚持先有预算后有支出。部门预算批复后,不得挤占挪用和随意调剂,如有新增的临时性、应急性等支出,原则上由部门在现有预算内通过调整部门支出结构解决。

兜牢“三保”底线。武冈市提高政治站位,坚持把“三保”放在财政支出的优先位置,做到预算安排不出现“三保”支出缺口,预算执行不出现挤占拖欠,确保上级制定的工资、民生等政策全面落实到位。此外,突出保基本、兜底线,确保民生支出占比继续稳定在80%左右。

严格财政监管。武冈市科学合理制定监督检查计划,紧扣财政工作重点、难点和热点,聚焦扶贫资金、民生资金、疫情防控资金等领域开展监督检查,确保财政资金不被挤占挪用。同时,严肃责任追究,涉及违法犯罪的及时移交执纪执法部门查处。

绩效花钱问效。武冈市坚持以绩效评价结果为标尺,严格执行奖优罚劣制度,真正做到“花钱必问效,无效必问责”;构建“市委市政府统筹、财政牵头、部门主责、社会广泛参与”的全面预算绩效管理工作机制,实现从“要我有效”向“我要有效”的根本转变;及时开展疫情防控资金绩效评价,确保每一笔钱都用在刀刃上、紧要处。

### 邵阳县

## “小积分”汇聚扶贫磅礴伟力

邵阳日报讯(记者 马剑敏 通讯员 刘飞)6月3日,邵阳县黄荆乡中心完小30对建档立卡贫困户的个性化需求。今年以来,已有5.6万名移动手机用户捐赠积分8600余万分。同时,合作单位阵容也在迅速扩大,目前已启动加油卡、银行卡、电信电话积分捐赠工作。

从6月3日到10日,邵阳县还在全县范围内开展“小积分大扶贫”第一轮送温暖活动。目前,该县已对经过信息采集确定的800余个符合条件的贫困家庭开展了集中帮扶行动。

### 新宁再添四支乡镇消防队

6月11日,新宁县一渡水镇、高桥镇、水庙镇、麻林瑶族乡正式成立专职消防队。加上去年成立的3支乡镇专职消防队,目前该县已成立7支乡镇专职消防队。

新宁各乡镇距离城区相对较远,消防基础设施相对滞后,底子较薄,偏远农村一旦失火,城区消防队很难在第一时间赶赴现场,极易造成人员伤亡和财产损失。为解决这一问题,新宁县委、县政府不等不靠,主动作为,自2019年下半年以来,投入125万元用于乡镇专职消防队建设,并投入200余万元用于崑山山岳救援站建设,加快专职消防队伍发展步伐,为辖区群众的生命财产安全保驾护航。(通讯员 黄春林)

### 邵东抢救式保护中乡棕艺

6月3日,邵阳市原文化馆馆长黄一骏、邵阳市非物质文化遗产保护中心相关负责人及几位摄影协会会员专程到灵官殿镇白鹿村走访了解曾经红火数百年之久的棕工小工艺。

棕艺就是将棕片手工制作成蓑衣、棕垫、棕床、棕绳等制品的工艺。过去邵东中乡如茶子山、毛荷殿、灵官殿、石株桥、堡面前等地,每年都有上千人外出为省内外农户加工蓑衣等制品。近年来,曾经盛行的棕制品加工业濒临失传。此次,黄一骏等一行实地见证了该村年近八旬的罗重儒等老艺人现场加工棕制品,留下详实影像记录,旨在抢救保护这门当地特色技艺,并加以传承发展。(通讯员 宁建华)

## 一场直播 一串故事 一片真情

### ——“芒果扶贫云超市走进洞口县”活动侧记

邵阳日报记者 兰绍华 通讯员 肖又军

6月12日,青山绿水间的洞口县半江生态旅游风景区内,“芒果扶贫云超市走进洞口县”活动网络直播现场,该县9家农产品企业及扶贫带头人、创业青年带来洞口特产,也带来了他们的扶贫故事。洞口县委副书记贺朝晖现场代言带货,火爆直播平台。

#### 直播带货 “秒杀”特产

6月12日清晨,沁瀟湘矿泉水、古楼红茶、凤溪飞鸡等洞口特产的扶贫带头人早早来到直播现场。他们打开手机小直播间,用沁瀟湘天然矿泉水泡茶、炒鸡,引来众多现场群众、在线网友围观并下单购买。

洞口县毓兰镇凤溪村扶贫带头人王小丽一来到现场,就带领员工埋锅造饭,将小直播间的镜头对准现杀现炒土鸡的现场。柴火越烧越旺,菜油炸得响滋滋,爆炒香味浓浓,一盆农家鸡肉出锅,现场观众迫不及待夹起一块往嘴里送,“香!甜!”

细心的线上观众注意到,这盆鲜嫩的乌鸡肉,加入了现场的矿泉水、山茶油、辣椒酱等洞口特产,于是对这些产品也特别关注。分布在直播现场各处的小直播间,众网友围观,持续火爆。

11时30分,大直播开始。贺朝晖来到现场,见证了沁瀟湘弱碱水的实验,以及古楼村红茶的手工制作流程等,将现场一系列特产全部串联起来:“用一瓶沁瀟湘矿泉水,倒适量华夏康原原香山茶油,取一些瑶味坊手工辣椒酱,炒一盘香甜凤溪乌骨鸡,加优源腊鸭脚包、尚君生态小鱼仔,品一杯古楼手工红茶,带一箱富硒土鸡蛋回家……”贺朝晖如数家珍的直播代言,加上令人“尖叫”的“惊爆价”,令在线观看的网友纷纷抢下订单。

至12时大直播结束,沁瀟湘矿泉水销出7000瓶,带到现场的400包古楼手工红茶早已被“秒杀”光,凤溪乌鸡销出2000只……

#### 扶贫故事 溢满真情

大直播前后,各小直播间持续火爆。贺朝晖来到各小直播间为当地特色农产品代言,逐一讲述各扶贫带头人的故事。

在沁瀟湘矿泉水直播间,扶贫带头人肖婷婷也受到贺朝晖重点推荐。肖婷婷是一名返乡创业青年。2019年,她在创始人



扶贫带头人刘成(右二)正用天然山茶油展示如何烹饪美食。

卿海泉的带领下,在省级深度贫困村——桐山乡椒林村建成现代化水生产工厂。他们采用“公司+村集体+生产基地+贫困户”的模式,与村集体、贫困户形成利益链。水厂优先招聘贫困户,让他们实现就近就业。贫困户成股民,年底可分红。至今,该企业已带动102户贫困户脱贫。

古楼乡古楼村老茶农唐贤标曾是古楼茶厂6位传统手工制茶师之一。随着传统手工制茶技艺逐渐没落,他离开了茶厂,一家人的日子越发拮据,最终成为贫困户。近年来,唐贤标得到县委、县政府的支持,复兴传统手工茶,2016年就已实现脱贫。在他的带领下,另5户贫困茶农于2017年实现脱贫。现在,他们年收入均在4万元以上,奔上了小康路。

在其他小直播间,贺朝晖一一讲述扶贫带头人的故事,为扶贫产品“直播带货”:大屋瑶族乡返乡青年潘娟大量采用贫困户种植的辣椒,采取古法,纯手工打造的瑶乡辣酱已获得市场认可;毓兰镇凤溪村扶贫带头人王小丽,放弃沿海企业高薪返乡做公益,并从事生态农产品开发,养殖乌鸡,带动当地贫困户脱贫;毓兰镇四合村村民刘成带动村民尤其是贫困户种植油茶,让种植户每户年增收1万多元。

邵阳日报讯(记者 兰绍华)联合举办“芒果扶贫云超市走进洞口县”活动,县委领导代言特产、直播带货,只是该县大力推进产业扶贫、电商扶贫、消费扶贫的一个侧面。

近年来,该县确立了“山外柑橘、山内茶叶、遍地油茶”的“三棵树”扶贫主导产业发展思路,全面推行“龙头企业(合作社)+村‘两委’+基地+贫困户”的产业扶贫模式,成立334个村级合作社,完成“三棵树”种植10.25万亩,实现了贫困人口“人均一亩脱贫树”的目标。预计到2022年,“三棵树”产值将达到6亿元以上。

该县累计帮助贫困村和贫困户销售特色农产品2035.2万元,形成了“进村有货、在村有人、出村有路”的电商扶贫新格局。2019年,该县电子商务交易额达到29.5亿元。同时,该县不断创新消费扶贫新模式,为贫困户销售农产品。

### 洞口县培强『三棵树』扶贫主导产业 人均一亩脱贫树 目标实现

### 决战决胜

### 脱贫攻坚

## 固脱贫之果 扬振兴之帆

### ——省司法厅驻新邵县潭溪镇玄本村帮扶工作队队长罗绍青的扶贫情怀

邵阳日报记者 童中涵 通讯员 吴珺 张利成

为了争取爱心企业前来捐助助学,他利用在省委党校学习时的午休时间,连续多日守在知达药业董事长办公室门口;家中七旬老母务农时受伤他无暇照顾,但为做好村里老上访户的思想工作,他每周必去谈心两次,聊到动情处时,对方抱着他老泪纵横……他就是湖南省司法厅干部罗绍青,2018年3月16日进驻新邵县潭溪镇玄本村,任该村党总支第一书记、驻村帮扶工作队队长。他一心为民办实事,带着情怀去扶贫的一个个动人故事,在当地传为美谈。

#### 再穷不能穷孩子

扶贫先扶智,罗绍青深知教育在精准扶贫中的重要性。2018年8月在省委党校学习期间,为了给村里的孩子们争取社会爱心资助,罗绍青每天中午放弃午休守在知达药业董事长办公室门口。对方见他一个处级干部,为了扶贫村孩子们的教育如此执着,最终被他的诚意打动。在知达药业的帮助下,社会爱心人士为玄本村捐赠了8万余元,并结对帮扶了25名贫困学生。

为解决玄本村小学的硬件设施破旧问题,罗绍青再一次发扬“蛮子”精神。他积极与湖南德馨社工、湘警职院协调对接,免费为玄本村小学更换了100套课桌,为每个在校学生发放了4套校服,并捐建了图书馆、电脑教

室,极大地改善了该校的办学条件。让罗绍青倍感欣慰的是,在农大、湘警职院等院校大学生的支教下,村里的孩子们不仅学习成绩上来了,朗诵等才艺也丝毫不亚于城里孩子。

#### 将心比心暖民心

去年9月,正在村里忙于扶贫迎检工作的罗绍青突然接到噩耗:家中七旬老母在磨红薯粉时不慎将食指磨掉,面临截肢的危险。作为家中唯一的儿子,姐姐又远嫁外地,罗绍青心急如焚赶回家中。由于村里的工作实在脱不开身,他匆忙照料了一晚,将母亲托付给一个好友,又匆匆赶回村里。

玄本村的百姓听闻此事后,你一只土鸡,我几个土鸡蛋,都送过来要罗绍青寄回家里给老母亲补身子。“老百姓真的很实在,他们这样真心对我,我唯有更加努力工作,才能回报他们。”忆及此,罗绍青热泪盈眶地说道。

其实,罗绍青一直也是这样做的。昔日的玄本村以“社情民意最复杂、宗族矛盾最尖锐、村‘两委’最涣散”闻名县镇。村里的老上访户黄深根,每逢赶集必到镇里去上访,无论谁做工作都做不通。罗绍青驻村后,每周必去找黄深根谈心两次,好几次聊到动情处时,对方抱着他老泪纵

横。现在的黄深根不仅自己不上访了,还主动去开导其他上访户,配合村里的工作。

#### 固果扬帆兴乡村

为扎实推进乡村振兴战略,建设“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的新玄本,去年以来,罗绍青借着“脱贫摘帽”的势头,带着玄本村在当地率先吹响了乡村振兴的冲锋号。

2019年3月29日,工作队和村“两委”举办了玄本村“固脱贫之果、扬振兴之帆”全面实施乡村振兴战略启动仪式,建立健全了以“功德银行”为主,涉及环境卫生整治、红白喜事规程、人民调解委员会、村治安联防队等一系列村民自治的机构和制度。其中,该村挂牌成立的“功德银行”为全县首家。“功德银行”以积分的形式,从法治、德治、自治等方面明确了村民行为的评分细则,村“两委”根据评分细则,每月组织一次奖扣分。村民在“功德银行”的结余积分可兑换食盐、大米等实物,从而引导和激励村民规范行为举止并带动身边人,最终实现人人遵纪守法、邻里和睦、环境优美、生活幸福。

“我作为玄本村第一书记,不是单纯奔着脱贫目标来的,我的目标是让乡村振兴起来,让老百姓收获满满的幸福感。”6月4日,面对记者的采访,罗绍青表示,虽然玄本村去年已经脱贫摘帽,但今年省司法厅继续投入资金,在该村打造“两园两厂一中心”九大扶贫项目,只为让老百姓过上红火日子。

